再婚丈夫承租的公房拆迁,分到了两套安置房。 然而,未经妻子同意,他就将其中一套房子一分钱不收"卖" 给了和前妻所生的女儿。好不容易通过诉讼将产权恢复原状,丈 夫又将房子送给了外孙······

安置房给女儿

黄女士的丈夫之前有过一段婚姻,并有一个已经成年的女儿。虽然如此,自从 2007 年结婚以来,她和丈夫瞿先生的感情一直不错。

2013 年,丈夫从父亲那里继承的一处公房拆迁,瞿先生因此获得了两套拆迁安置房。虽然签订协议的全过程黄女士并未参与,但是丈夫在婚后拿到两套安置房,对这个家庭来说终归是件好事。

而且黄女士认为,这两套房子 是在婚后取得的,即便安置人只写 了瞿先生一个人,其中肯定也应该 有自己的份额。

2021年年底,黄女士从早年

拆迁获安置房 给完女儿给外孙 再婚妻子起诉 历时两年终讨回

□ 北京盈科(上海)律师事务所 刘勤勤



一起拆迁的邻居处得知两套房子已 经可以办理产证,于是开始关心起 产证的进度,但丈夫一直拖延敷 衍,让她感到事有蹊跷。

2022 年春节过后,在黄女士的一再追问下,丈夫瞿先生终于吐露了实情:房子的产证已经办好,其中一套他给了女儿小瞿,并且已经办理了过户登记手续。

丈夫从没跟自己商量,就把一套房子给了和前妻所生的女儿,这让黄女士大为恼火。但现在生米已经煮成熟饭,房屋交易的手续都办好了,产证上的产权人已经成了小瞿,还有办法挽回吗?

梳理案件关键

经人介绍,黄女士心急火燎地 找到我咨询此事。

听了黄女士的初步介绍,我认为这起案件中有两个关键点:首先 是拆迁房的权利归属,其次是房子 过户给小瞿是如何完成的。

对于第一个关键点,需要梳理 黄女士和瞿先生结婚、拆迁取得安 置房的时间线,并且调查当初被拆迁房屋的性质和权利人变动情况。

而第二个关键点,就是要调查 房屋过户是通过买卖还是赠与完成 的。如果是买卖,小瞿是否实际支 付了房款,支付了多少房款。

通过这些调查,才能确定瞿先 生是否有权独自处置这处房屋、现 在是否有可能追回以及应该通过何 种途径追回。

事不宜迟,我接受委托后立即 开始了调查,而黄女士则带着我布 置的"作业",回家继续追问丈夫 瞿先生。

要求恢复原状

没过几天,我们齐头并进的调 查和追问有了进展,对于案件中的 两个关键点都梳理清楚了。

瞿先生与第一任妻子邹女士生 育了女儿小瞿,双方于 2007 年 3 月经法院调解离婚。离婚后不久, 瞿先生就和黄女士登记结婚。

在第一段婚姻期间,瞿先生的 父亲老瞿过世,瞿先生代替父亲成 了市中心一处老公房的承租人。

2013年10月,该公房拆迁,瞿 先生获得两套拆迁安置房,其中一 套在2021年12月进行了初次产证登 记,产权人是瞿先生。

2022 年 2 月,瞿先生与女儿小瞿签订房地产买卖合同,将该房屋通过买卖的方式过户登记到小瞿名下,但小瞿实际并没有给瞿先生钱。

根据上述事实我认为,黄女士 追回房子大有希望。我们马上向法 院提起诉讼,要求确认瞿先生与女 儿小瞿签订的《房地产买卖合同》 无效,小瞿应配合将房屋恢复登记 至瞿先生名下。

判决支持诉请

在法庭上, 小瞿表示父亲瞿先 生婚前就承租了拆迁的公房, 因此拆 迁安置房属于婚前个人财产的转化, 应当归瞿先生个人所有, 不属于夫妻 共有。

对此,我们指出:首先,公房的 所有权属于国家或者单位,个人对承 租的房屋只享有占有、使用的权利。 因此,将婚前一方承租的公房划为婚 前个人财产,混淆了所有权和租赁 权、物权和债权之间的关系。本案系 争房屋来源于公房拆迁,而该公房并 不属于瞿先生的婚前财产,更不存在 个人财产转化的问题。

其次,除法律另有规定或者当事 人另有约定外,夫妻关系存续期间取 得的财产,归夫妻共同共有。系争房 屋是瞿先生与黄女士夫妻关系存续期 间取得,二人对房屋的归属未作特别 约定,应当认定为夫妻共同财产。

最后,行为人与相对人以虚假的 意思表示实施的民事法律行为无效。 瞿先生虽然和小瞿签订了《房地产买 卖合同》,但小瞿并未支付对价,双 方之间不存在房屋买卖的真实意思表 示,因此二人签订的《房地产买卖合



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000



"律师讲述"版由申房所、盈科所冠名推出

同》系以虚假的意思表示实施的民事 法律行为,应当认定无效。

他们之间实际成立了赠与合同关系,但根据法律规定,处分共有的不动产应当经占份额三分之二以上的按份共有人或者全体共同共有人同意,系争房屋由瞿先生和妻子黄女士共同共有,瞿先生未征得黄女士同意,擅自将房屋赠与小瞿,严重损害了黄女士的合法权益,该处分行为无效。

法院一审支持了我们的诉讼请求,要求小瞿配合办理房屋恢复登记 至瞿先生名下的手续。

对方上诉后,二审法院判决驳回 上诉,维持原判。

登记夫妻共有

法院判决生效后,小瞿迟迟不配合执行,黄女士无奈只能申请强制执行,将房屋产权恢复到了丈夫瞿先生 名下。

没想到,一波未平一波又起。不 久后黄女士得知,丈夫瞿先生再次对 那处房产"动了手"。

这一次,瞿先生和女儿和女婿签订了赠与合同,将房屋 99%的产权赠与小瞿的儿子,也就是瞿先生的外孙。赠与之后,瞿先生占房屋产权的1%、外孙占 99%。

黄女士愤怒之余,再次委托我起

为了杜绝后患,这次我们除了诉 请赠与无效,还要求将房屋登记为瞿 先生和黄女士夫妻共有。

法院审理后,确认这处房产应当 属于夫妻共有、赠与无效。

法院认为: 瞿先生于 2022 年、2023 年接连两次擅自处分系争房屋,导致黄女士不得不反复提起诉讼维护自身权益,不论从避免瞿先生再次擅自处分房屋,还是宣示黄女士共同共有人身份的角度,黄女士均有权要求将系争房屋登记为二人共同共有,法院一并予以处理。

法院判决支持了我们的全部诉请,要求被告方配合将房屋产权登记 为瞿先生和黄女士共有。

对方上诉后,在审理过程中又撤

这场抢房风波历时两年,经过四次审理终告平息,黄女士的名字也终于登记在了产证上。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932

订阅热线: 33675000

广告热线: 64177374

交通安全周刊电话: 28953353

零售价: 1.50 元